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Dar priateľstva
KAMIL PETERAJ (80) sa pri príležitosti svojho jubilea dočkal od 
MARIKY GOMBITOVEJ (69) vzácneho prekvapenia – venovala mu 
svoj jediný tohtoročný vianočný koncert ako poctu jeho osob-
nosti aj ich spoločnej tvorbe.

K eď sa v  bratislavskom 
hoteli Devín nedávno ko-
nalo slávnostné uvedenie 

knihy Kamila Peteraja z edície Lu-
xusná knižnica spojené s oslavou 
jeho jubilea, výnimočný okamih 
si prišlo pozrieť množstvo jeho 
priateľov a kolegov. Tí mu záro-
veň vzdali hold nielen ako autoro-
vi, ale aj ako človeku, ktorý sa stal 
pevnou súčasťou našej kultúry.

SVETLO SVETA NEDÁVNO UZREL PRVÝ KONCERTNÝ ALBUM NAŠEJ LEGENDÁRNEJ SPEVÁČKY

Pripravovaný jediný vianočný koncert tento rok  
venuje Marika Kamilovi Peterajovi. 

Speváčka so svojím dlhoročným 
priateľom KAMILOM PETERAJOM, 

ktorý nedávno oslávil 80. 
narodeniny. 

Podujatie sa nieslo v  mimo-
riadne formálnej a  elegantnej 
atmosfére. Baletky priniesli kni-
hu na pódium, speváčka Karmen 
Pál-Baláž ju posypala zlatým 
práškom a moderátorka Marian-
na Ďurianová, ktorá sprevádzala 
večerom, spomínala na veľké mo-
menty Peterajovej kariéry. Hudob-
ný sprievod umelcovi venovala 
speváčka Kristína a v publiku sa 

šich poslucháčov. Za to všetko mu 
úprimne ďakujem, rovnako aj za 
to, že ma podporil vždy, keď som 
to potrebovala. Keďže oslavuje 
významné životné jubileum, po-
vedala som si, že každý gratulant 
by mal prísť s nejakým darčekom. 
A ja mu venujem môj jediný toh-
toročný koncert (Vianoce Mariky 
Gombitovej, 9. decembra v Brati-
slave), ktorý bude aj oslavou jeho 
výnimočnej osobnosti a  našej 
spoločnej tvorby,“ uviedla. Učiní 
tak cez starostlivo vybraný play-
list nesúci práve rukopis Kamila 
Peteraja. Ten je totiž v absolútnej 
väčšine tvorcom textov jej reper-
toáru, ktorý dodnes patrí k tomu 
najcennejšiemu, čo slovenská po-
pulárna hudba ponúka.

Skladateľa a  básnika Mariki-
no narodeninové prekvapenie 
úprimne dojalo. „Keď som sa to 
dozvedel, dostal som zimomriav-

ky. Evokovalo mi to naše nád-
herné a  dlhoročné priateľstvo, 
v ktorom sa nikdy neobjavil žia-
den tieň. Vždy sme si absolútne 
vyhovovali a aj touto cestou sa jej 
chcem veľmi poďakovať. Skutoč-
ne ma to veľmi zohrialo pri srd-
ci,“ vyznal sa týždenníku PLUS 7 
DNÍ.

Marika na koncerte predstaví 
nielen svoje najväčšie hity, ale aj 
skladby, ktoré už roky nezazneli. 
„Na udalosť sa pripravujem tak, 
aby som predviedla výkon, s kto-
rým budem spokojná ja aj moji 
fanúšikovia. V týchto dňoch fina-
lizujeme playlist. Zaznie aj viace-
ro pesničiek, ktoré na koncertoch 
v  minulých rokoch neodzneli. 
Veľmi sa teším na adventné 
stretnutie s  mojím milovaným 
publikom,“ povedala.

Opäť prekvapila
Nebola by to však Marika, keby si 
pre svojich fanúšikov nepripravi-
la ešte niečo navyše. Už koncom 
tohto mesiaca sa na predajné 
pulty totiž dostáva jej prvý kon-

certný album Marika Gombitová 
Bratislavská lýra, ktorý vznikol 
pri príležitosti hneď dvoch jubileí 
– 40 rokov od jej posledného ne-
súťažného vystúpenia a 45 rokov 
od jej posledného súťažného vy-
stúpenia na Bratislavskej lýre. Na 
albume sa nachádza 19 skladieb, 
ktoré pochádzajú z archívu Slo-
venskej televízie a rozhlasu a sú 
výberom a  prierezom všetkých 
siedmich ročníkov, ktoré Marika 
počas rokov 1976 až 1985 na Bra-

tislavskej lýre absolvovala.
„Po úspechu albumu Nevy(í)

dané rarity ste ma vy moji fanúši-
kovia prostredníctvom správ žia-
dali o vydanie albumu, ktorý by 
obsahoval live verzie z vystúpení 
na Bratislavskej lýre,“ vysvetlila 
Marika dôvod, prečo sa rozhodla 
pripraviť v spolupráci s vydavateľ-

stvom MUSICA takýto album. 
„Podarilo sa dohľadať až 27 

skladieb, z ktorých sa na CD do-
stalo 19 nahrávok z obdobia od 
roku 1976, keď Marika vystúpi-
la na lýre po prvý raz, cez zlatú 
Študentskú lásku (1978), striebor-
né Vyznanie (1979) a  Prstienky 
z trávy (1981), autorskej skladby, 
ktorú zaspievala ako prvú iba pol 
roka po úraze. Rovnako skladby 
ako Cukráreň na dlani námestia, 
Územie zázrakov či Zem menom 
Láska z nesúťažného koncertné-
ho recitálu z roku 1985. Ostatné 
nahrávky z Bratislavskej lýry sa 
objavia neskôr na streamova-
cích platformách,“ upresnil pre 
Život vydavateľ Martin Hanuska.

Aby toho nebolo málo, CD je 
obohatené aj o reprezentatívne 
digipackové vyhotovenie s roz-
siahlym notesom a  textovými 
spomienkami od samotnej 
Mariky, ktoré priamo pribli-

PETERAJ otextoval prevažnú väčšinu 
speváčkinho bohatého repertoáru. FO
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objavili osobnosti zo sveta kultú-
ry, médií aj módy.

Jedna z  umelcových najbliž-
ších priateliek, legendárna spe-
váčka Marika Gombitová, sa však 
na oslave nezúčastnila. Namiesto 
toho však pre Kamila pripravila 
výnimočný dar. „Kamil mi napí-
sal desiatky nesmierne krásnych 
textov, ktoré sa dostali nielen do 
môjho srdca, ale aj do sŕdc na-

MARIKA miluje kontakt so svojím publikom. Na margo svojho koncertovania 
pre Život povedala: „Je to magická výmena energie, keď diváci prestávajú 
byť iba poslucháčmi a stávajú sa súčasťou môjho príbehu. V tom momente 
prestáva existovať svet za hranicami sály, ste len vy a tá úžasná, 
neuchopiteľná chvíľa, ktorá vás spája v jedno.“
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Bratislavská lýra 1978. MARIKA sa stala víťazkou festivalu 
domácej aj medzinárodnej časti so skladbou Študentská láska. 
Outfitom a účesom sa znepáčila vtedajším funkcionárom.

ZAUJALO NÁS

JANA HOMOLOVÁ
FOTO: ARCHÍV M.G.

žujú atmosféru jednotlivých 
ročníkov pesničkového festivalu. 
„Spomínam na Bratislavskú lýru 
ako na festival, ktorý má v mojej 
kariére jedinečné miesto. Počas 
celého profesionálneho života ho 
nosím v srdci a dovolím si tvrdiť, 
že vo veľkej miere formoval celé 
pôsobenie československej hu-
dobnej scény. Pri príprave tohto 
albumu som sa pomyselne vráti-
la v čase a oživila si mnoho krás-
nych spomienok na skvelú atmo-
sféru, ktorá vládla či už pri vzni-
ku skladieb, alebo priamo počas 
festivalových dní. Bratislavskou 
lýrou v tom čase skutočne žila ce-
lá Bratislava, bolo ju doslova cítiť 
vo vzduchu,“ uviedla speváčka, 
ktorá pre Život rovnako ponúkla 
pohľad na výnimočné okamihy, 
ktoré sa jej s Bratislavskou lýrou 
spájajú.

Späť do minulosti
Na svoje prvé festivalové vystúpe-
nie v roku 1976 si Marika spomína 
s obrovským nadšením, pretože to 
bol zároveň aj jej vstup do veľké-
ho sveta populárnej hudby. „Môcť 
zažiť festivalovú atmosféru nielen 
prostredníctvom obrazoviek, ale 
aj naživo, vo mne vyvolalo nielen 
pocity rešpektu, ale aj nesmiernej 
radosti,“ povedala nám.

​O dva roky neskôr sa na lýre 
síce oblečením a účesom znepá-
čila vtedajším funkcionárom, ale 
stála tu už ako víťazka domácej 
i medzinárodnej časti so sklad-
bou Študentská láska. „Tak 

som to vtedy cítila a aj týmto 
spôsobom som vyjadrila posol-
stvo študentskej lásky. Práve 
na tento okamih som vo svojej 
kariére najviac hrdá,“ priznala 
sa speváčka.

Na album sa dostala aj skladba 
Vyznanie z roku 1979, ktorú in-
terpretovala s  rešpektom a  sú-
časne s  nesmiernou citovou in-
tenzitou. „Pred interpretáciou 
tejto nádhernej, milovanej, ale aj 
nesmierne náročnej skladby som 
mala obrovský rešpekt. Keď som 
ju dospievala, najprv nastalo ti-
cho, no po pár sekundách prišiel 
dlhý potlesk a mne po chrbte pre-
šli niekoľkokrát zimomriavky.“

Spomienky na Bratislavskú lý-
ru však v sebe nesú aj trpkejšiu 
príchuť. Písal sa rok 1981 a Ma-
rika sa krátko po dopravnej ne-
hode, ktorá ju pripútala na inva-
lidný vozík, na festivale chystala 
vystúpiť so skladbou Tajomstvo 
hier. „Boli sme na generálnej 
skúške a ja som si prezerala pó-
dium. Zrazu prišiel rozčúlený Ka-
mil Peteraj. Vraj ktosi volal z mi-

MARIKA si zaspomínala 
na Lýru, na ktorej 
účinkovala sedemkrát. 

MARIKA koncom 
septembra 
vydáva svoj prvý 
koncertný album 
Marika Gombitová 
Bratislavská lýra.
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Rok 1979 a MARIKINO 
vystúpenie na Bratislavskej 

lýre so skladbou Vyznanie.

nisterstva kultúry, že rozhodne 
vystupovať nemám, pretože to 
nezvládnem a celé svoje vystúpe-
nie určite preplačem.“ Napokon 
sa však speváčka postavila na 
scénu a predviedla výkon, ktorý 
sa zapísal do dejín. „Považujem 
to za jedno zo svojich najväčších 
životných víťazstiev. Udialo sa iba 
pol roka po úraze a dodnes sa ču-
dujem, kde som vtedy nabrala to 
odhodlanie a silu prvýkrát pred 
lýrovým publikom v  sprievode 
klavíra zaspievať svoju autorskú 
skladbu,“ uviedla a vzápätí dopl-
nila: „Vedela som, že to nebudem 
mať ľahké, tento večer mi dal ná-
dej, že to, čo milujem – spievanie, 
budem môcť robiť aj naďalej.“ 
V rovnakom roku, už na vozíku, 
odohrala aj skladbu Prstienky 
z trávy, pričom svojím prejavom 
rozplakala celé Československo. 

Album uzatvára skladba Zem 
menom láska z nesúťažného reci-
tálu v roku 1985. „Nesúťažný re-
citál, ktorý bol akousi generálkou 
koncertného programu Adresa ja, 
adresa ty – pripravovaného v tom 
čase – za sprievodu fantastickej 
kapely pod vedením gitaristu Fe-
ra Grigláka som si naozaj užila. 
Pamätám si, s akou záplavou kve-
tov od fanúšikov som sa vrátila do 
šatne. Bolo to moje posledné vy-

stúpenie na lýre, no určite patrilo 
k najsilnejším,“ zdôverila sa nám.

Tento live album je nielen hu-
dobným historickým dokumen-
tom, ale aj emotívnou životnou 
etapou výnimočnej speváčky 
Mariky Gombitovej – od prvých 
vystúpení cez triumfy až po dojí-
mavé vzopretie sa osudu…

S Lýrou má speváčka spojené 
veľmi silné momenty.
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